

探析区域游戏活动中如何促进幼儿的社会性发展

段雅欣

(河北省廊坊市香河县幼儿园 河北廊坊 065400)

摘要: 幼儿早期社会性发展，会极大影响社会适应、人际关系发展。幼儿园是幼儿接触社会的场所，教师注重引导幼儿的社会性行为。幼儿园区域活动，主要为有效方式，能够为幼儿提供轻松、自由环境，促进幼儿社会性发展。本文研究中，注重分析区域游戏活动、幼儿社会性发展问题，仅供参考。

关键词: 区域游戏活动 幼儿 社会性发展

中图分类号: G613.7 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.30.155

幼儿的社会性发展，是基于生物特征，与社会环境产生相互作用，掌握社会规范与技能。通过学习社会角色，能够掌握社会态度、价值与需求。区域游戏活动，能够为幼儿创造小型社会，通过愉快活动氛围，使幼儿与教师交往互动，获得社会性认知。所以，讨论区域游戏活动对幼儿社会性发展的意义显著。

一、区域游戏活动的重要价值

幼儿教育中，人际交往、社会适应性、社会能力，均属于社会性内容。区域游戏活动，通过游戏方式，能够为幼儿营造优质的学习环境，使幼儿掌握人机交往方法，加强社会适应能力。从上述发展能够可知，区域游戏活动的社会性价值显著。区域游戏活动，可以为幼儿创新小型社会，确保幼儿、教师、同伴沟通协作，能够一起思考问题解决方法，同时可以使幼儿掌握交流合作技巧。在区域游戏中，注重提升幼儿的人际交往能力，促进社会性发展。通过多样化游戏，能够使幼儿体验不同的社会角色，认识到角色职责与义务，掌握社会经验、行为准则，能够学习与他人相处交流的方法。所以在具体活动中，幼儿分工协作、互动交流，体验由教师带来的心理感受，能够自主控制情绪。通过区域游戏活动，使幼儿学会适应环境变化，尝试新事物，强化幼儿的规则意识，提升信心和勇气，能够欣赏美的事物。此外，通过区域游戏活动，还可以加强幼儿生活应变能力、社会适应能力。

二、区域游戏活动促进幼儿社会性发展的策略

1. 创设以幼儿为主体的区域活动

教学改革持续深入，以幼儿为中心的教学理念落实。在幼儿教育中，创设以幼儿为主体的区域游戏活动。开展区域游戏活动，将环境创设为依托，从而发展幼儿的兴趣。教师属于游戏活动的主导者，不太重视幼儿对区域活动的参与度。教师创建环境时，尊重幼儿主体地位，为幼儿提供

小型社会结构，通过参与区域游戏活动，能够使幼儿初步认知和了解社会。比如，教师可以为幼儿创设“交通”主题区域活动，创设交通相关教学情景，可以使幼儿结伴同行过马路，使幼儿能够认识交通信号灯。在过马路时，能够观察过往车辆，了解交通警察的手势。幼儿参与到区域游戏中，可以了解交通知识，认识交通工具，强化交通意识。通过相关调研可知，区域游戏活动，可以为幼儿提供认知社会、参与社会的途径，所以教师要注重幼儿的主体性，提升幼儿的参与热情与积极性，使其能够深入了解社会，掌握社会经验与行为。幼儿的行为控制能力较弱，缺乏规则意识。教师应当按照幼儿实际情况，制定区域游戏活动规则。教师可以通过图文方式设置标语，提示幼儿了解区域规则。幼儿参与到区域游戏活动时，教师应当介绍相关规则，确保幼儿可以遵守规则。幼儿的发展特点，对活动规则遵守行为的影响大，年龄越小，越不能很好地遵守规则，此时要求同伴、教师不断提醒，才可以帮助幼儿养成规则意识。通过参与实践活动，可以学习社会能力、掌握社会经验、培养心理品质。区域游戏活动，可以加强幼儿的社会体验感，确保幼儿积极参与到小型社会中，与教师、同伴开展社会化交往，促进幼儿社会经验、社会能力、心理品质发展。在游戏活动中，能够使幼儿体验愉悦的活动气氛，按照自身兴趣选择喜爱的活动。教师以幼儿为主体，营造和谐的互动过程，为幼儿提供交流、沟通、合作机会。比如，以“交通工具”为主体，开展趣味性区域游戏活动，教师指导幼儿制作交通标识、图标。幼儿在制作过程中，由于不熟悉交通标志，因此会与同伴讨论，合作制作图标。通过这种方式，不仅可以提升幼儿的合作精神，还可以建立自信心，加强互动能力，从而获得实际生活体验，实现社会化发展。

2. 搭建以幼儿为主体的评价平台

教育教学过程中，出现了多种评价方式。因此在区域游

戏活动中，要求教师以科学方式评价，从儿促进幼儿的社会性发展。区域游戏活动中，通过成果展示、互动分享等方式，全方位评估幼儿活动成果，可以采用自评、他评方式，从而培养幼儿的表达能力。幼儿参与到区域游戏活动中，能够帮助其获得勇气与信心，加强个性化特征，提升人际交往能力，不断完善幼儿的社会能力，实现社会性发展。在区域游戏活动中，教师属于重要引导者，客观评价幼儿活动情况，能够帮助幼儿建立自信心，激发幼儿活动积极性。

3. 培养幼儿的社会性意识

幼儿园日常活动中，区域游戏活动属于基本方式。在活动参与期间，幼儿能够学习和掌握运动技能，掌握生活常识与运动技巧。培养幼儿的社会性意识，应当注重以下几点：第一，区域活动选择主题内容时，应当联系幼儿的生活经验，不能高估幼儿能力，导致活动内容难度大，幼儿无法完成，影响学习积极性。所以在选择区域游戏活动内容时，优先选择幼儿感兴趣的内容，选取内容与日常生活相联系，加强趣味性，满足幼儿年龄要求。第二，区域投放材料应满足幼儿活动需求，确保数量与种类充足，确保幼儿有充足的选择余地。按照区域游戏活动开展主题计划，更换活动材料，增加材料数量。同时，调整区域活动的场地，以满足幼儿活动需求。第三，区域活动模式与数量，也要按照班级数量与幼儿数量增减，当条件允许时，活动模式、数量越多越好，能够使幼儿充分展示自我，锻炼各方面能力。计算活动数量时，应当结合大区域、小区域，为幼儿提供充足的活动空间。结合室内空间与室外空间，能够为幼儿提供多种活动空间。结合主题区、非主题区，可以增加幼儿合作、交流机会，让区域游戏活动成为小型社会，使幼儿学习各项生活技能，掌握科学文化知识。比如“我最喜爱的食物”活动中，教师引导幼儿选择自己喜爱的食物，使幼儿了解合理搭配饮食的重要性，比如荤素菜搭配，控制高热量食物摄入，不能出现偏食现象。为了完成该项任务，教师可以带领幼儿参观超市，比如在区域活动中建立购物超市。在活动中，部分幼儿扮演收银员、部分扮演服务员、部分幼儿扮演顾客。在游戏活动中可以互换角色，加强区域游戏活动的社会性意义，加强幼儿的生活技能。主题活动贴近生活内容，幼儿实践操作难度低。在区域游戏活动中，可以培养幼儿团结合作的品质，提升社会交往能力，强化社会意识。

4. 培养幼儿的社会交往能力

在区域游戏活动中，采用混班游戏模式，可以提供真实的活动环境。不同年龄层幼儿的交流互动，可以体验到不同

经历，从而提升幼儿的交际能力。不同班级的幼儿年龄相差小，所以思维方式比较接近，理解能力差不多。沟通合作障碍少，能够形成合作模式。比如，混班游戏活动可以搭配班级间界限，合并不同班级构建区域，使不同班级在同一区域内活动时，可以扩大交友面，通过语言交流与思想交流，可以了解各自性格特点、兴趣爱好。混班区域游戏活动，对于性格内向的幼儿挑战大，要求教师建立特殊空间，专门训练幼儿，以加强社会交往能力。在活动初期，由于幼儿相互之间比较陌生，部分幼儿很难积极参与到交流中。因此在具体活动中，可以使幼儿合作构建玩具模型，材料分配不均匀，要求幼儿在游戏中相互合作，能够借其他小朋友的玩具，完成自己的模型拼接。在玩具模型拼接中，幼儿会遇到较多问题，教师应当引导幼儿向其他小朋友请教，在相互询问过程中寻找团队合作的方法。通过这种方式，不仅能够使幼儿了解到他人的优点，还能够理解团队合作精神。同时，可以使幼儿之间相互了解，获得大量知识与社会交往经验，实现各方面发展。

5. 培养幼儿实践发展能力

注重联系教学与生活，课堂教学引入生活内容，确保教学内容的丰富性。社会生活属于教学大教材，拥有大量教学案例。因此在活动教学期间，应当时常开展社会实践类活动，确保幼儿可以深度体验生活，加强社会性发展能力。书本知识仅为理论知识，在生活中需要反复多次体验，才能够领悟句子中的人生哲理。比如，哪些话不能说，哪些地方不能去，哪些东西不能吃等。对幼儿来说，上述内容仅为一句话，但是不知道行为后果。因此，教师应当模拟真实场景，使学生在活动中体验生活，培养社会认知、社会情感、社会实践能力。在区域游戏活动中，可以使学生体验超市购物，首先要了解超市购物的注意事项、销售方式、付款方式等。再比如乘坐公交车，要了解公交路线、票价、车内禁食等内容，有秩序地上下车，使幼儿养成遵守公共秩序的习惯。

6. 教师注重角色扮演

区域游戏活动，应当为幼儿提供自由环境，引导幼儿自由活动，但是极易出现教师角色缺失问题。在实际案例中，教师只关注区域规则，忽视幼儿兴趣点、发展需求，自身角色定位不准确。为了处理该类问题，需要从以下几点入手：第一，建立正确的教育观、儿童观：教师应当形成正确的教育观念、儿童观念，并且将幼儿当作具备思想的独立个体。在区域活动中，以游戏方式为基础，突出幼儿的主体地位，尊重个体差异。活动开展后，教师应当明确幼儿的主体

地位，能够组织选择活动区域，按照兴趣与能力选择活动材料，并且能够与同伴共同参与到区域活动中。第二，教师指导，适当介入区域活动：为了提升幼儿的社会性能力，离不开教师的指导。如果缺乏教师指导，则无法提升幼儿社会能力。由于幼儿年龄偏小，很难对同一个事物维持长时间兴趣，通过教师指导，可以帮助幼儿挖掘活动兴趣点，有助于培养幼儿的问题解决能力，建立自信心，促进幼儿社会性行为的发展。第三，教师对同合作伙伴关系的影响：区域游戏中，幼儿拥有独立空间与同伴游戏玩耍，但是幼儿的自我意识较强，与同伴交往时会出现争抢行为，不愿与同伴分享材料，甚至出现攻击同伴行为。教师注重幼儿的冲突问题，了解事件缘由，纠正幼儿错误思想与行为。教师应当抓住教育契机，指导幼儿学会与他人相处的方法，促进幼儿之间的积极交往，促实现社会性发展。

7. 深度挖掘家庭教育资源

通过分析实践案例可知，如果教师不了解冲突事件的缘由，只是制止幼儿的行为，无法从根本上处理问题。教师应当关注幼儿兴趣点，以谈话方式了解事件起因与经过，积极鼓励和肯定幼儿亲社会行为，并且与家长沟通，促进幼儿社会化发展。第一，家庭教育对幼儿的影响非常大，具备初始性与终身性特点，家长作为幼儿启蒙教师，对幼儿的发展作用大。尽管家庭教育未实行系统化教育，但家长全程参与幼儿成长过程，对幼儿发展的特点更为了解，在教育方法选择上针对性更强，更有利于幼儿的社会性发展。第二，由于家长会影响幼儿发展，所以教师应对家长在幼儿教育中的作用充分挖掘，整合家庭、幼儿园教育资源，促进幼儿的全面发展。在区域游戏中，教师要密切观察幼儿的各项行为，根据幼儿与同伴交往方式、相处模式，及时与家长沟通，给予幼儿表扬或纠错，实现社会性发展。教师与家长积极合作，注重家园反馈，共同促进幼儿的社会性发展。

结语

综上所述，区域游戏中，教师应当促进幼儿的个性

化发展，创设以幼儿为主体的区域活动，搭建以幼儿为主体的评价平台，培养幼儿的社会性意识、人际交往能力、实践发展能力。同时，教师应当注重角色扮演，深度挖掘家庭教育资源，以家园合作方式，全面提升幼儿的社会属性，能够尽早适应社会生活。

参考文献

- [1]陈衡.浅谈促进大班幼儿自主性能力发展的实践研究——以区域游戏为例[J].当代家庭教育,2022,25(04):67-69.
- [2]楼华.妙“区”横生“域”见美好——谈地方性美育资源在幼儿园区域游戏中的运用[J].好家长,2022,13(02):19-20.
- [3]盛如梦.沉于游戏 浸于发展——浅析区域游戏中小班幼儿主动性策略探究[J].好家长,2021,25(95):61-62.
- [4]瞿羽谦.浅谈区域游戏中如何促进幼儿的社会性发展[J].智力,2021,25(24):166-167.
- [5]张晓颖.区域游戏活动促进幼儿社会性发展的相关文献综述[J].新智慧,2020,10(21):25+27.
- [6]曾振华.幼儿社会性发展的生态场、成长源——混龄区域游戏中异龄幼儿交往互动的实践研究[J].新课程(综合版),2018,15(05):111.
- [7]金洪慧.幼儿园混龄区域游戏开展的探索与实践[A].教育部基础教育课程改革研究中心.2020年“提升课堂教学有效性的途径研究”研讨会论文集[C].教育部基础教育课程改革研究中心:教育部基础教育课程改革研究中心,2020:92.
- [8]于飞.走进生活,走进孩子们的心里——谈区域游戏中社会性意义的构建与分享[J].读与写(教育教学刊),2019,16(01):228-229.
- [9]梅和菊.区域共享,事出精彩——浅谈平行班区域游戏中幼儿社会性发展的实践研究[J].作文成功之路(中),2018,12(05):17.